
II

Aliul X V Sibiiu, Duminecă 4J16 Ianuarie 1898 Nr. 3

A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

í lună 85 er., 1/ l  an  2 fl. 50 cr., */* an 5 A-, 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

>/t an  10 franci, */, an  20 franci, 1 an  40 franci. 

Abonamente se fac num ai plătinda-so înainte.
Apare în fiecare zi de lueru

I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Popiâcii Kr. 15
T e le fo n  S r .  14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici â 5 cr. se vând la .Tipografia«, soc. pa acţiun

extreme declarând, j în reiehsratk-n\ din Viena, unde guvernul tre- 
„va sigila | bue se lupte nu numai cu oposiţia an'im ghiară, 
Germania J ci contra atitudinei obstrucţioniste a Germani-Protestul

popoarelor
aliate.

Popoarele nemaghiare din U.oga ia, 
aliateş întru apărarea vieţei lor naţionale, 
’şi-au bpus şi ele cuvéntul comun şi so
lidar, în contra noului atentat da meghia- 
risare. Un cuvânt cumpătat dar’ hofârît 
şi bătbătes *, este cuvéntul lor. Fără mare 
aparat de formă, fără înfrumseţări stilistice 
deosebite, restríngéndu-se la indicarea sim 
plă a faptelor, acest protest este glasul 
unor popoare eonşiii de puterea lor de 
vieaţă , şi tari în sentimentul vitalită- 
ţei lor.

’Li-s’au luat acestor popoare toate 
drepturile garantate prin legile positive 
alei ţârei, 'li-s’au încălcat pe rînd toate 
drepturile fireşti, ’li-s’&u denegat toate 
libertăţile cetăţeneşti, garantate prin con- 
stituţiune, şi —  supremul cutezanţei —  
’li-s’a igno>at existenţa, şi ’li-s’a denegat 
îndreptăţirea la o vieaţă proprie naţională, 
la o păşire ca individualitate proprie po
litică. Cu toate acestea, eată că ele şi în- 
tr ’un moment grav ca acesta, nu-’şi perd 
cumpătul, nu ating nici măcar măsura le
gitimei ind'gnări, care erumpe în accente 
dnrduitoare, ci cu un cumpét propriu ce
lui conştlu despre tăria temeiului pe care 
stă, popoarele aliate arată toate nedrep
tăţile ce comit stăpânitorii de azi ai ţărei, 
atrag asupra acestora atenţiunea cercui ilor 
hotărîtoare şi protestează solemn în con
tra volniciilor şi atentatelor, fără număr 
şi sfirşit, ce le comit detentorii puterei de 
stat din Ungaria.

Obiectul special al P rotestu lu i este 
noul proiect de lege despre maghiari şart a 
numelor de localităţi. De fapt însă el 
îmbrăţoşează întreg sistemul politic din 
Ungaria, şi pune în faţa lumei şi a re- 
presentauţilor acestui păcătos sistem toate 
păcatele şi fărădelegile ce le-au comis de 
treizeci de ani încoace.

Acum, cârd basele dualismului, pe 
care s’a inaugurat acest sistem pervers , 
se sguduie, şi câud existenţa lui e o în
trebare la ordinea zilei, a fost foarte po
tr iv it de a face puţin bilanţul lui politic, 
şi a-’l presenta lumei îu ediţiunea popoa
relor nemaghiare din Ungaria.

Acum când Ungurii ostentează cu 
stările consolidate“ de aici, cu „suc

cesele“ lor politice şi cu importanţa Un
gariei în cadrul monarchiei Hab3burgice 
a fost chiar de lipsă ca să se presente 
odată înaintea lumei şi adevărata stare 
de lucruri, fie măcar şi în tr’o icoană de 
miniatură.

Lumea cam ştie deja cum stau lucrurile 
„în U n g a r i a mulţi bărbaţi distinşi şi 
nepreocupaţi au pus deja în lumina ade
vărului trista realitate din ţeara „fiilor 
lu i Á r p á d printre alţii s’a îngrijit chiar 
guvernul m aghiar ca să arete lumei, 
prin procedeurile sale „ungureşti“, ce fel 
de stări sânt în această „patrie a liber- 
ţâ ţe i“; cu toate acestea a fost foarte 
potrivit momentul ca din nou atenţiunea 
cercurilor hotârîtoare să fie îndreptată 
asupra acestui punct vulnerabil al mo
narchiei, ca să nu mai persiste aceste 
cercuri în sinamăgire ori rătăcire.

Va fi oare ascultat glasul patriotic 
şi loial al acestor popoare aliate întru 
apărarea existenţei lor? Ori doară vor 
lăsa ca stările să se agraveze până la 
gradul când cumpătul nu se mai poate 
validita şi când indignarea ia forme mai 
concrete, cum am văzut în Austria ? 
—  Vom vede.

Un lucru însă e sigur: ori-ce ar 
urma, ascultare ori dispreţ şi ignorare: 
„ Românii, Serbii şi Slovacii nu vor 
înceta a lupta neînfricaţi pentru 
drepturile lor naţionale, pentru 
egala îndreptăţire, până ce vor 
ajunge la ţintă“.

De asta să ţină seamă şi guvernul 
maghiar, care s’a grăbit deja să anunţe 
prin P. L loyd , că desconsideră protestul 
naţionalităţilor aliate, un lucru de altfel

ce se putea prevedă fără multă combinaţie.
Un guvern, care ţine să presente 

proiecte, ca cel din chestiune, cum ar 
pută el să aibă concepţiuni clare şi să
nătoase despre chestiunea naţionalităţilor, 
din care a făcut „chestiune de putere“ . 
Tocmai prin proiectul despre maghiari- 
sarea numelor de localităţi a dovedit gu
vernul, că el persistă pe calea apucată, 
pe calea politicei de exterminare a na
ţionalităţilor. Tocmai acest proiect arată 
ridicola criminalitate la care se poate 
deda un guvern lipsit de simţul justiţiei, 
şi o;bit de şovinismul păcătos, care a in
fectat opiüia publică a Ungariei oficioase.

Pentru noi însă e o mângâiere, că 
alianţa naţionalităţilor s’a dovedit de nou 
înaintea lumei şi a luat earăşi hotărîn 
salutare de a lucra. Protestul ce ’l-a 
lansat acum comitetul este glasul popoa
relor aliate, impunător şi vrednic, în faţa 
căruia singuraticele persoane dispar con
topite în entitatea mare şi largă a po- 
po ului, din care fac parte. Şi glasul 
alor trei popoare trebue să fie odată 
ascuitat. Cu cât mai curénd, cu atât 
mai bine pentru toţi, cu atât mai bine 
pentru ţeară şi monarchic.

Sibiiu, 15 Ianuarie n.
„Pester L loyd“ şi „Protestul“ Or-

gvnul guvernului s’a grăbit să-’şi spuaă păre
rea asupea protestului lansat da comitetul na
ţionalităţilor. Aceasta o face în prim-articolul 
numărului seu dela 14 Ianuarie. Şi părerea 
lui? Se putea şti mai Înainte. „O ţesătură de 
fariseism, exagaraţiuni, neadevăruri conştiente 
şi pretensiuni neîndreptăţite". Aşa II cavaite- 
risează „oficiosul* lui Báciffy-Jeszenszky.

Cu toate acestea nu poate trece peste el 
aşa u;or, şi încearcă a-’l combate în mai multe 
puncte, fireşte cu nici un succes.

— In treacăt observăm, că la prim-ar
ticol se ocapă de „Protest“ şi „Magyar Hír
lap“. In „ E g y e t é r t ő serie chiar Kossuth Fe
rencs un prim-articol.

Maghiarii isolaţi. Am amintit ieri 
de articolul apărat în Leipziger Al. Nach
richten sub titlul: „Ferbe în Ungaria“. 
Eată introducerea ce redacţiunea ziaru
lui diu Lipsea face corespondenţei ce 
primeşte din Ardeal despre stările de aic i: 

„Dacă Cehii în Austria păşesc cu o aro
ganţă proprie lor şi ridică pretensiuni naţio
nale, cari n’au basă nici in istorie, nici nu se 
par a fi îndreptăţite prin starea cuîturei lor, 
totuşi ţinuta lor duşmănoasă e explicabilă în 
privinţa psichologică, de oare-ce ei au con- 
ştienţa, că sânt anteluptătorii slavismului. Cu 
totul altcum stă lucrul cu duşmanii de din
colo de Leitha ai germanismului, cu Ma
ghiarii. Dacă privesc la familiile de popoare 
din Europa, nu găsesc nici o înrudire; ei în
şişi îşi pretind de rudenii pe Turci: înrudirea 
aceasta însă e trasă la îndoială din punct de 
vedere ştienlifie şi chiar şi aceşti pretinşi 
rude s’au purtat cu puţină iubire faţă de 
Maghiari în timpnl domniei lor de 280 de ani în 
Ungaria, care a fost eliberată numai cu ajutorul 
spadei germane. îa considerarea acestei iso- 
lări îngrijitoare, aroganţa maghiară, care vo- 
eşte a călca în picioare ori - şi - ce cul
tură „străină“ privită în lumină adevărată 
ai are simplu patologică. Singarul sprijin sigur 
al Maghiarilor este tripla alianţă şi pentru 
aceasta earăşi scăparea este imperiul german. 
In acesta, în „fidelitatea germană” se vede, că 
Maghiarii se încred atât de mult, încât cred, 
că se poate bö maltrateze germanismul în 
propria iui patrie. Da, visita împăratului 
german în Budapesta şi cuvintele recunoscă
toare ale lui pentru „poporul cavaleresc* a 
împintenat pe aceri popor la un nou atac 
chiar în contra conaţionalilor acestui dom
nitor. Dar’ pentiu sentimentul german este 
cel puţin o satisfacţie, că atacul inoit începe 
a deştepta supărarea celor mai timizi Nemţi, 
din Ungaria şi Transilvania“.

Torturări îa dieta boemă. S’au 
început deja — precum era de temut — sce- 
njle violente în dieta boemă. Ansă dau, fireşte 
chestiile de limbă.

în şedinţa de alaltăieri, msreşalnl ţârei 
principele Lobkowit» vorbind ceheşte, deputaţii

nemţi au îu erupt sgomete şi strigăte. Era un 
adevărat scandal. Faimosul scandalagiu W olf, 
înconjurat de colegii nemţi, ţipa mereu: Vor
beşte nemţeşte 1 Avem drept s i  pricepem ce 
spui l  Deputaţii; cehi, indignaţi, s’an ridicat 
de pe locurile lor şi ameninţau cu pumnii pe 
W olf. Acesta însă nu contenia cu ţipetele. 
Linişt:ndu-se sgomotul, Lobkowitz ’şi-a urmat 
vorbirea nemţeşte. Acum însă Cehii ’l-au 
întrerupt, cerând să vorbească ceheşte. Sgo
motul s’a potolit abia după repeţi te insistenţe 
ale preaidentu'ui.

în şedinţa de ieri turburările s’au re
petat în formă şi mai violentă, din causa 
dieenţiei asupra ordinaţiunilor de limbă. De
pu ta ţii nemţi — spune o depeşă — vor 
părăsi probabil, dieta.

„In Ungaria“.
— Studiu politic 

de
B aron  leh a n  de Witte.

Sub acest titlu general publică re
vista franceză „Le Uorrespondant“ (nr. 
din Noemvrie) un admirabil articol în 
chestiunea noastră naţională. Autorul 
acestui articol este d. Baron lehan de 
Witte.

Articolul se ocupă de visita împăra
tului german şi a Regelui Carol la Bu
dapesta, de, reînoirea compromisului austro- 
maghiar, de conflictul dintre naţionalităţi 
şi, în special şi pe larg, de situaţiunea 
noastră.

De mult nu s’a publicat în presa 
franceză un studiu amănunţit şi mai do
cumentat ca acesta. Autorul s’a servit 
în expunerile sale, precum ne spune în
suşi, m ii de întreaga literatură a chestiu
ni i şi deosebi de „Replică“, „Memo
ran d“ şi M emoriul iinerimei universi
tare din Bucureşti, etc.

Dăm în cele următoare articolul 
tradus în întregime.

I.
Iu momentul eând se discută la Viena, 

îu tumultoase desbateri, chestiunea reînoirei 
compromisului care, dela 1867, ieagă Austria 
cu Ungaria, privirile se îndreaptă în mod 
firesc spro o ţeară ee tinde a lua un Ioc din 
ce în ce mai preponderant în monarchia 
Habsburgkor.

Maghiarii, după-ce au sărbat în anul 
trecut cu mult sgomot aniversarea a miia 
dela instalarea lor în Europa, au avut bucu
ria de a vedea acum în urmă pe Suveranul 
lor Invitând în capitala sa UDgareasca pe împă
ratul WfiheUn şi pe Regele Carol I. In ace
laşi timp, Francisc Iosif, nu pentru prima-oară, 
le facil o concesie hotărind a ridica în Bu
dapesta, pe cheltuiala listei civile, statuete a 
zeee eroi maghiaii printre cari se văd şi unii 
icari combătuseră pe strămoşii sei sau cari 
s’au distins, ea calvini şti, în lupta lor împo
triva bisericei romane. Nu sfiit oare sectari 
şi francmasoni cei-ce guvernează azi catolica 
Ungarie ?

Visita Regelui Carol la Budapesta este 
an eveniment care, precum vom arăta mai 
departe, a în ântat pe Unguri şi a întristat in 
aeeesşi măsură pe patrioţii Români.

Cât pentru Wilhelm II., da mult în co
chetărie cu Maghiarii, el pare a fi voit să 
consaereze pretenţiunile şi nădejdile lor ve
nind să salute pe aliatul sau in capit&la for 
şi prodigându-le, cu această ocasie, semnele 
celei mai călduroase prietenii.

Dacă mai mulţi membri ai nobüimei 
naţionale au refusat să ia parte la săîbări'e 
ee s’au dat cu ocasia petrecem îndelungate 
a împăratului german în castelul regal dela 
Bidâ, în schimb însă presa „liberală“ şi chiar 
cea îca’n'ată a celebrat acest eveniment în termini 
ditirambici şi a subliniat veritabila ei semoifica- 
ţiune. „Ni-se pare ca trăim earăşi în timpul lui 
Mâteiu Corvin“, zice Revue U  Orient „Astăzi, 
exclamă Nemzet, numele ţărei rosst re este pe 
toate buzele şi sub toate condeiele. împăra
tul german, credinciosul nostru aliat, unul din
tre cei mai puternici suverani ai lumei, erie 
oaspe al regelui Ungariei... Această visita pro
bează rolul important pe care statul ungar e ! 
chemat a-’l juca In istoria Europei, aceasta e i 
consacraţiunea supremă a independenţei Un
gariei". Astfel ziarele guvernamentale sânt

de acord cu ale oposiţiunei 
leă întrevederea celor doi suverani 
pentru vecie amiciţia ce uneşte pe 
cu Ungaria, devenită centrul de gravitaţiune 

j al monarchiei". Această manifestaţiune, zic 
unii, are o însemnătate deosebită în momen
tul, eft ai alianţa rusească îmbată pe parisieni; 
a*e&sta e un răspuns la alianţa încheiată la 
Petersburg. In fine se scoate la iveală tonul 
călduros din discursul pronunţat de împăratul 
Wilhelm I I , entuziasmul cu care el a vorbit 
despre poporul m?ghiar şi despre „splendidele 
sărbsri milienare", şi Badapestanii, plini da re
cunoştinţă, au decernat oaspelui lor titlul cel 
puţin premstur de „Wilhelm Cuceritorul“.

Asfel se înseninează din ce in ce mai 
mult mişcarea ce face pe Ungaria să se în- 

i drept, ze spra puternicul aliat, în care ea v$de 
ţun sprijin Împotriva revendicaţiuniior autono- 
j miete sie naţionalităţilor, pe cari ea le asu- 
îpreşte. Această mişcare nu datează de ieri. 
Maghiarii au căutat totdeauna în afară un pro
tector care să-’i sprijinească, ântâiu Bpre a se 
sustrage tutelei austriaco şi apoi Bpre a se 
substitui ei înşişi Austriei. Odinioară ei cre
zură a-’l fi găsit în persoana lui Napoleon Hi., 
care favorisa pe sub mâni aspiraţiunile lor. în 
preseara răsboiului cu Italia, Kossuth, venind 
în ta*nă la Paris spre a 89 înţelege cu Suve
ranul nostru despre intervenţiunea Maghiarilor 
în luptă, a mers până a oferi prinţului Na
poleon coroana sf. Stefan, care însă declină 
proposiţiunea. Numai pacea încheiata fără 
veste la Vi-.i&franea împedetâ intrarea armatei 
ungureşti, pe care o organizase în Italia ve_ 
chiul dictator. *)

Şepte ani mai târziu, situaţiunea se schim
base şi, în 1866, fulgerătoarele învingeri ale 
Prusiei, salutate cu entusiasm la Budapesta, 
indicau Maghiarilor direcţiunea soarelui răsă- 
ritor.

Nenorocirea Austriei a făcut Ungariei cu 
putinţă să dobândească autonomia de care se 
bucură astăzi. După lupta dela Sadowa, ge
neralul unguresc K ’apka se grăbia a întră eu 
o trupă de credincioşi, în serviciile Prusiei. 
|n  acelaşi timp, Kossuth declara, din depăr 
tarile exilului, că o înţelegere cu Austria ar 
însemna o tradare. Mai abil şi mai înţelept, 

\Deâk refusa a urma pe amicii sei pa calea re- 
voiuţiunei şi de a rupe relaţiunile Ungariei cu 
dinastia. Dar’, profitând de nevoile Austrii i, 
slăbite, de a se reconcilia cu Maghiarii, reuşi 
să obţină recunoaşterea aşa numitului drept 
istoric al ţărei sale: restabilirea vechei con
stituţii maghiare. Dualismul fu opera sa. Acest 
compromis iuuiţionează de treizeci de ani în 
monarhia austro-ungară. El trebue însă re- 
inoit tot din zece in zece ani. Anul acesta era 
earăşi un an de scadenţă, dar’ grave dificul
tăţi se i3carâ între cele două ţări din pricina 
pârţeicontribative(euota) a fiecăreia dintre ele la 
cheilueliie sfacerilor comune. Mai înainte, Un
garia, dată fiind proasta stare a finanţelor sale, 
nu avea se contribue decât ca 30 la sută 
(dela anexiunea confiaelo? militare ceva mai 
mult de 31 la sută) la cheltaelile comune. 
Ea cere azi menţinerea statului quo. Austria 
însă, ţinând seamă de marile progrese reali - 
sate de Maghiari în industrie, a cărei prospe
ritate ei înşişi au afişat-o atât de gălăgios cu 
prilejul miileniului, socoteşte că, în bună drep
tate, partea lor contnbutivă ar trebui să fie 
urcata la 42 la sută. Şi într’tdevăr, Maghiirii, 
cu toate ca se plâng mereu, au profitat cu 
vîrf şi îndesat, din punctul de vedere finan
ciar ca şi din celelalte, de avantajele ce le-au 
avut sub durata dualismului, şi le-ar fi aşor 
d i a primi o considerabilă mărire a sarcinslor 
comune.**) înţelegerea nepuiându-se stabili în
tre cele două ţări, câteva săptămâni înainte 
de 3 1 Decemvrie, guvernele, austriac şi ungu
resc, au hotârît a cere camerelor dela Yiena 
şi Budapesta numai prorogarea statului quo 
pe timp de un au. Această reînoire provisorie 
a furi vomată acum câteva z;le, aproape fără 
nici o dis raţiune, în parlamentul uaguresc. 
Lucrurile nu merg însă tot atât de simplu şi

*) V. Kossuth, Souvenirs et éerits de mon éxil, 
Paris 1830.

**) Austriacii invoacă mai ales următorul argu
ment: „Ungaria e foarte protejată în agricultura sa 
prin legile vamale cari închid vecinilor ei dela Răsărit 
in,portul cerea elor şi al vitelor, în vreme-ce Au tria, 
unde domină elementul industrial, este vătămată în in
teresele sale prin faptul, că privilegiile acordate de gu
vernul maghiar industriei ungureşti echivalează cu o 
ba-ieră vamală stabilită împotriva produselor industriei 
austriaca“.

lor, cari au jurat răiboiu da moarte contelui 
Badeni şi refusă da a vota compromisul cât 
timp ministerul nu va fi retras măsurile edic- 
tate, acum câteva luni, în favorul Cehilor. Ura 
lor în contra Slavilor, ură ce le este comună 
ca Maghiarii, ’i a ficat să-’şi renege până şi 
cftlitat-, a lor de Austriaci. Lumea ’i a vă
zut întinzând mâna Prusiei şi cerând ca să fia 
uniţi cu marea patrie germană. Camera a fost, 
cu ocasia acea ta, martoră Ia scene neauzite, 
în timpul cărora se încrucişau înjurăturile cele 
mai ordinare, ba partidele adverse ajunseră a 
se lua la piept. In aceste condiţiuni lumea se 
întreabă, oare împăratul, care nu vrea să-’şi 
sacrifi :e ministerul, nu va fi obligat să decre
teze el însuşi prorogaţiunea compromisului ?

(Va urma).

Din parlamentul român.
Discursul ului Grădişteana.

(Urmare).

îmbulzeala de material urgent ne-au 
împedecat de a continua publicarea discur
sului dlui deputat I. C. Grădişteanu, 
rostit în şedinţa dela 13 Dec. v. a 
camerei române.

Eată partea a doua a acestui 
discurs :

Ori-cât de învederată ar fi această 
schimbare, sânt însă dator să pun faţă în faţă, 
în această chestiune, pe dl Sturdza dela pu
tere cu dl Sturdza din oposiţiune. Şi 'ca se 
mă ţin de ordinea cronologică, voia începe 
ântâiu cu dl Sturdza din oposiţiune. Na voiu 
fi long şi nu voiu recurge la citaţiuui, fiindcă 
cred, că faptele nu vor fi tăgăduite de nimeni, 
aşa încât nu voiu alerga Ia acest mijloc de 
dovedire decât când aş fi silit.

Dl Sturdza Sn oposiţiune resuma teoria 
d-sale astfel: existenţa Românilor de dincolo, 
zi e d sn, este primejduită de politica de 
meghiarisare, şi pe de altă parte existenţa 
Românilor de dincolo, fiind o condiţiune sine 
qua non şl a existenţei regatului român, nu 
putem se tăcem şi nu putem să ne alipim de 
tripla alianţă dacă nu se resolvă chestiunea, 
românească în moi mulţumitor, aşa încât să 
se asigure această existenţă a Românilor de 
dincolo. Pentru această asigurare a existenţei 
Românilor de dincolo, d-sa propune adoptarea 
tuturor punctelor ale programului dela Sibiiu, 
afară de autonomia Transilvaniei. Şi ca mij
loc de a ajunge la acest scop, d-sa zicea, că 
trebue ca guvernai românesc să se facă sam
sar cinstit, adecă să intervină sub o formă 
oare-care. Şi pe tema aceasta dl Sturdza a 
rostit două discursuri în senat, un discurs Ia 
Orfan, şi organele d-sale de publicitate au 
bubuit aproape trei ani de zile na numai de - 
tirade naţionaliste, dar’ şi de Învinuiri sân- 
g roase la adresa conservatorilor, pe cari îi 
numia nemernici, trădători de ţeară şi îi în
vinovăţea, că s’au învoit cu magnaţii unguri 
ca să înăbuşeală chestiunea naţională.

în timpul acesta, chestiunea naţională 
lua un avânt ne mai cunoscut până atunci: 
ajungea să fie o chestiune europeană. Toate 
organele de publicitate din Europa se ocu
pau de ea. Dincolo era o mişcare cam nu 
sa mai văzuse: manifestaţii peste manifestaţii, 
memorandum, meetinguri româneşti.

Toate acestea, dlor, graţie nouă tuturor, 
cari luptam îa chestiunea naţională şi graţie 
niţei, azi trebue să recunoaştem cu toţii, şi 
neutraiităţei guvernului conservator. Eată, 
dlor, di Sturdza din oposiţiune.

Să venim acum la dl Sturdza dela 
putere :

Dior, dacă noi nu am fi văz cit pe dl 
Sturdza la putere, negreşit, că noi în aeeastă 
chestiune nu m’i-am fi putut închipui altfel 
decât urcând treptele puterei, cu capul sus, 
şi cu mândria unui om, care are o mare che
stiune de resolvat şi apoi nu ni’l-am fi putut 
în hipui decât ori resolvând chestiunea aşa cum 
o propusese d-aa şi cârmuind pe urmă mai de
parte destinele României, binecuvântat de un 
neam întreg, ori cu mâhnirea îa suflet, dar’ 
încă mândru, scoborând treptele puterei pen- 
Uu-eâ su a putut i«batl să facă ceea-co a voit, 
şi rămânând, dacă nu binecuvântat, dar’ cel 
puţin stimat de un neam întreg.
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£i, dlor, na am văzut nici ana, nici 
alta. Ám văzut un lucra, la care de sigur 
na ne aşteptam. Am văzat un lacra pe care 
nimeni nici na ’şi-’l putea închipui, am văzut 
pe dl Sturdza urcând treptele paterei, plecat 
şi umil, zic: urcând treptele paterei plecat şi 
umil, căci cel dintâia act de gavernament al 
dlui Sturdza a fost acuseîe dela laşi dictate 
de ministrul plenipotenţiar al Austro-Ungariei 
la Bucureşti. Şi pe armă 'l-am văzat căutând, 
tn adevăr, să resolve chestiunea naţională, 
dar’ nu prin dobândirea legitimelor drepturi 
cerate de Români, ci prin înăbuşirea fără 
condiţiune a acestei chestiuni.

Două lucruri însă, dlor, îi stăteau în 
cale: erau, comitetul naţional românesc de 
dincolo şi Liga culturală română din Bu
cureşti.

Ei biue, aceste două instituţiuni trebu
iau distruse sau cel puţin parai isate.

Dl Sturdza a început cu comitetul na
ţional de dincolo şi atunci, prin prietenii săi 
pe cari ti avea în acest comitet, am văzut 
producându-se ceea-ce nimeni nu-’şi închipuia, 
că poate să se producă: am văzut pe acest co
mitet, care până atunci fusese un zid de care 
se isbise fnzădar valurile maghiare, am văzut 
acest comitet desbinându-se şi prin desbinare 
ajungând la neputinţă.

Atât nu ajungea: trebuia zădărnicită şi 
Liga din Bucureşti. Atunci am văzut pe dl 
Sturdza, prin deosebite mijloace, pe cari nu 
voiu să Ie mai reamintesc, paralisând ântâiu 
activitatea L;gei şi stîrnind prin aceasta o 
furtună în sinul acestei instituţiuni, furtună 
urmată earăşi de desbinare şi, prin urmare, 
şi de amorţeală. Şi când toate silinţele d-sale 
păreau că 'şi-au dat roadele, câud chestiunea 
naţională, căzută în amorţeală, părea că trage 
de ̂ moarte, dl Sturdza a crezut, că-’şi poate 
încununa opera prin visita dela Festa şi de
corarea Iui Jeszenszky.

Eată dl Sturdza la putere, cu Dr. Raţia 
în oposiţie, cu Jeszenszky la putere. Dacă 
nu seamănă aceşti doi d-ni Sturdza, de sigur 
că vina nu este a mea.

Dar’, dlor, cum putem înţelege această 
purtare a dlui Sturdza ? Să n’aibă dl Sturdza 
şi în această chestiune, ceea-ce are întot
deauna, măcar o scusă? înzădar ’mi-am bă
tut capul, n’am găsit nici una.

în timpul oposiţiunei chestiunea naţio
nală n’a fost condusă, după-cum zice dl De- 
lavrancea, de temperamentul partidului, ci a 
fost condusă de însuşi d-sa, capul partidului 
naţional-liberal, sau dacă voiţi să zicem mai 
bine, şeful. Pe de altă parte situaţiunea po
litică, în ceea-ce priveşte chestiunea naţio
nală, nu s’a schimbat simţitor de atunci, căci 
nu s’a schimbat orientarea politică a Româ
niei, pentru-ca să ziceţi, că ne mai avgnd sim
patie pentru triplaalianţă, nu mai avem nimic 
de cerut şi de aşteptat dela statele, din care 
e alcătuită. Situaţiunea este tot cam aceeaşi, 
eu singura deosebire: că Românilor de dincolo 
li-s’a înrăit şi mai mult soartea şi că guver
nul nostru s’a apropiat ín aceeaşi măsură de 
guvernul dela Budapesta.

Cum să înţelegem dar’ causa acestei 
schimbări? Căci súntem datori să-’i dăm o 
ezplicaţiune, căci nu e schimbare omenească 
ară causă.

Ei, dlor, explicaţiunea este pe cât de 
lesne de dat, pe atât de mâhnitoare pentru 
toată lumea. Dl Sturdza a voit să-’şi facă 
din chestiunea naţională o pârghie, cu care

F O I Ţ A  „ T R I B U N E I “ .
0 fată  cuminte.

(Schiţare modernă).

Are omul modern ideale?
— Fără îndoială.
EI are un ideal chiar, specare nisueşte 

cu toată forţa, căruia jertfeşte tot, un ideal, 
care afară de aceea cuprinde în sine pe 
toate celelalte, un ideal, care-’i acordă glorie, 
iubire, mulţumire, neattrnare, libertate — 
scurt: fericirea. Acest ideal este: să aibă 
cât se poate multe parale.

Adevărat, aceasta nu e o invenţie a 
timpului nostru de altfel foarte născocitor; 
jocul în jurul viţălului de aur dimpotrivă apar
ţine în permanenţă inventarului istoriei şi deja 
un anumit Aristophane la un loc observă rî- 
zând cu năcaz: »Bravo ţie, da puternici mai 
sünt pretutindeni cei doi oboli!" Cu toate 
aceastea timpul nostru firă îndoială trece mar
ginile în această direcţie, şi vânătoarea fără 
repaus şi fără consideraţii după metalul gal
ben e caracteristică pentru vremile noastre. 
— In fond acest lucru nu e tocmai prost, căci 
poţi fi cât de vîrtos şi ascet, caută însă să 

dmiţi, că aşa cum în fine stau lucrurile, 
posedarea acelui cu drept cuvânt de mare 
preţ metal, trebue socotită între cele mai 
nobile bunuri.

Câţi oameni de merit nu ajung se se 
validiteze vre-odată numai c i sünt săraci,

să se poată ridica Ia putere, pârghie pe care 
a aruncat-o departe de d-sa ca netrebnică şi 
chiar ca primejdioasă îndată-ce a urcat trep
tele paterei.

D-sa a voit mai mult: a voit bă arete 
şi să dovedească lumei, că în chestiunea na
ţională ţine tn cutele togei sale pacea ori 
răsboiul.

Pentru a dovedi, că aşa stau lucrurile, 
că dl Sturdza a lucrat astfel pentru a ajunge 
ori a se menţine la putere după împreju
rări, am tn sprijinul celor spuse şi un alt fapt 
foarte curios.

Nici dl Sturdza, nici prietenii d-sale, ni
meni n’a îndrăznit Ia rîndul acesta să-’l apere 
în această chestiune.

Acum doi ani am avut onoare să vor
besc tn aceeaşi discuţiune tot despre chestiunea 
naţională şi atunci cel puţin dl Sturdza, îmi 
Bpunea: Aveţi niţică răbdare, că abia am ve
nit la putere; scusele dela Iaşi nu Însemnează 
nimic, aşa da a înţelege d-sa — aveţi răb
dare şi veţi vede.

Ei, am avut răbdare, die Sturdza, doi 
ani şi am văzut: visita deia Pesta şi decora
rea lui Jeszenszky.

Acum insă, dlor, dl Sturdza a amuţit 
cu desăvîrşire aci în cameră; ne vorbeşte 
de creditul fonciar, ne vorbeşte de fel de fel 
de lucruri; de chestiunea naţională, însă, 
nici un cuvânt.

In senat s’a mărginit să spună, că de 
ce nu s’ar fi făcut visita la Pesta; că nu 
vede ce ar fi împedecat ca Regele nostru 
să întoarcă visita împăratului la Budapesta; 
de chestiunea naţională, însă, earăşi nu a po
menit nimic.

Dar’ partisanii d-sale răspund măcar ei 
ceva Ia toate învinuirile ce ’i-se aduc?

Dl Paliadi ieri să mângâia cu cre
dinţa, că nici dl Sturdza nu e tn stare să 
stingă chestiunea naţională, dar’ nu ’şi-a dat 
osteneala să apere pe dl Sturdza în chestiu
nea naţională.

Singur dl Iepurescu a avut cinismul să 
zică, că chestiunea naţională e o chestiune 
de relaţiuni sociale. Această chestiune, care, 
după şeful d-sale, era altă-dată o chestiune 
de existenţă naţională pentru noi, afirmă azi, 
că e o chestiune de relaţiuni sociale: avem 
dreptul să ne dăm bunâ-ziua cu Românii de 
dincolo.

Ei bine, dlor, vă puteţi foarte bine în
chipui, că un asemenea sistem de apărare, sau 
mai bine zis, neapărându-te de loc, ci vor
bind cu totul de alte lucruri, ca bună-oară, 
cum zice dl Delavrancea, de rostul României 
în concertul european, nu se poate amăgi 
opinia publică.

Şi de aceea, dlor, ori-câte ilusii ’şi-ar 
face dl Paliadi, dl Sturdza a perdül un 
mult, a perdut tot în opinia publică, şi a 
ajuns astăzi să fie ministrul român cel mai 
urît, care a fost vre-odată de tot neamul ro
mânesc.

în Ţeară, dlor, ştim cu toţii ce se pe
trece : vedem pe liberali chiar fugind de d-sa. 
S’a vorbit şi aici în cameră de această mare 
putere repulsivă, care face se fagă pe mulţi 
şi pe cei mai buni din partidul liberal. în 
Transilvania, dlor, nimeni nu mai crede în dl 
Sturdza, afară de doi-trei oameni, cari redac
tează o gazetă la A rad  şi dintre cari unii 
bűnt foştii redactori Ia »Voinţa Naţională“.

In Macedonia se găseşte scris până şi 
de copii pe zidurile şcoalelor: »Jos Sturdza*. 
în Bucovina, unde am fost astă-rară, nu m’am

câţi nu iubesc nenorocit, fiind săraci, câţi su- 
fer cei mai greu: negarea convingsrei pro
prii, numai că sânt lipsiţi? De aceea faceţi 
ca ceialalţi, tindeţi spre bani, numai spre bani. 
Ei, dar’ voi, care numai ce-’i nobil, ce-’i bun 
vreţi, voi nu vă pricepeţi la goană. Grosul 
celor-ce numai materiale bunuri aspiră, ace- 
lora-ce numai să guste vor, care totdeauna 
propriul avantaj îl au în ochi, acesta mai 
bine înţelege treaba. Singur acela din voi 
va dobândi, care va fi mai fără consideraţii 
şi mai mare egoist. De aceea grăbiţi, aler
gaţi, goniţi I

Dumnezeule, cum ajung eu deodată la 
aşa vehemente tirade? Simplu din pricina ve
chiului meu prieten, bietul Niţă, care a în
durat o atât de crudă decepţie. Ei, dar’ şi 
el pentru ce-’şi înţelege aşa de rău timpul! 
Pentru-ce nu pricepe că domnişoara Calpumia 
Grozavescu, gentila fiică a dlui Dr. Groza- 
veseu de înaltă posiţie şi teribilă influenţă, 
este o fată foarte, dar’ foarte cuminte şi prac
tică. — Dar’ ea cu toate astea ’l-a iubit!

A iubi? Ce va să zică a iubi! Fagi de 
aci cu asemeni învechite noţ'uni! Frate Niţă, 
asta numai ’ţi-o închipui! Eu mai bine o cu
nosc pe d-şoara Caîpurnia:

Ei, în sfîrşit să vă spun istoria cum să 
cuvine.

Niţă e un tinăr profesor talentat, cu 
foarte mari prospecte în viitor şi cu vre-o 
câteva sute florini datorii. E înamorat până 
în urechi, de Calpumia Grozavescu, o foarte 
frumoasă şi şi mai prudentă fată, care părea 
că împarte absolut această delicată Înclinare. 
Ei aveau dese ocasiuni de întâlnire pe la rea-

întâlnit cu un om, care să nu mă întrebe: 
când scăpăm de Sturdza?

Apoi, dlor, când ungministru ajunge în 
aşa situaţie, şi dacă îşi dă seama de ea, nu-’i 
mai rămâne decât un singur lucru de făcut, 
singurul lucru bun, pe care-’l mai poţi face 
şi pentru d-ta personal şi pentru partidul li
beral şi pentru ţeară şi pentru românismul 
întreg, nu-’ţi mai rămâne decât să te duci.

Du-te! Ca să nu fii gonit, cum nu a 
mai fost gonit nimeni de pe acea bancă!

Dieta Bucovinei.
Luni, 10 Ianuarie n., s’a deschis la 

Cernăuţi dieta Bucovinei.
Momentul cel mai de seamă al pri

mei şedinţe, şi pentru noi singurul de 
remarcat, a fost discursul vechiului parla- 
mentarian, dl Iancu Lupul, mareşalul 
ţărei.

Extragem din acest discurs, rostit 
nemţeşte, următoarele pasajii:

»Mai mult decât ori-şi-când trebue Bă 
tindă intr’acolo nisuinţa generală, ca consoli
darea terilor s i  se ducă în deplinire în mod 
sigur f t  stabil căci peripeţiile însemnate cari 
s'au petrecut în timpul ultim , cari subminează 
interesele monarchiái f i  cari au produs în 
urma intimei legături între întregul şi părţile 
lui o reacţiune intensivă asupra ţirilor eredi
tare (O voce: Foarte adevăraţi) se pot com
bate cu efect numai prin întărirea acestor 
părţi, căci numai atunci, când aceste sânt pu
ternice este cu putinţă o susţinere şi desvol- 
tare a întregului în o direcţiuae sănătoasă.

Eu sper şi aştept, că ideea de stat au
striac, care inBpiră egal de puternic toate ini
mile cetăţenilor austriac!, să devină un im
puls, pentru stabilirea concordiei între naţiunile 
imperiului şi restabilirea păcei.

Legăm de aceste vina dorinţă, că în cu
rând se vor Introduce earăşi condiţiuai politice 
ordonate şi stări parlamentare, căci numai sub 
egida acestora este cu putinţă a susţină uni
tatea imperiului şi a promova cu succes in
teresele lui. (O voce: Foarte adeverat!)

înaltă casăl Am onorai a presenta înal
tei case pe representantul guvernului, pe dl 
president al ţărei bar. Bourguignon şi a-’l sa
luta respectuos atât în numele meu, cât şi In 
numele acestei Înalte adunări. Totodată îmi 
iau voia a adresa cătră dînsul rugarea, să iee 
parte la desbaterile acestei înalte case şi să-’i 
dee ajutorul seu binevoitor. Die president al 
ţărei, să fii convins, că poporaţiunea ţărei te 
întimpină cu încredere şi va fi cu recunoştinţă 
mulţumitoare pentru promovarea intereselor 
ţărei".

Cătră sfirşitul vorbirei, mareşalul Lupu a 
rostit un pasaj româneşte şi altul ruteneşte, 
terminând tot nemţeşte.

Româneşte a zis următoarele:
„Stimaţilor domni !Sa!utându-vă, domnilor 

mei, cu tot respectul, exprim totodată viua 
mea convingere, că lucrările înaltei camere 
vor fi şi de astă-dată ca şi în anii trecuţi 
spornice şi folositoare pentru ţeară şi popor.

Conduşi de conştienţa nestrămutată a în
datoririlor noastre cătră ţeară şi popor, am 
menit lor lucrările şi puterea noastră. Dee 
bunul Dumnezeu, ca stăruinţele noastre să de
vină spre bun folos scumpei noastre Bu
covine“. *

niuni sociale, conveniri în cele mai distinse 
familii ale oraşului, concerte etc.

Dr. Grozavescu, însă om bogat, ej figură 
mai interesantă.

Clnd cu ani înainte păşi pe scena de 
luptă a vieţei, tatăl seu un „şelf made man", 
care din hamal să muncise la o posiţie de 
fruntaş al negustorimei din oraş, li z ise: „In- 
seamuă-’ţi trei lucruri: Ântâiu: lucrul de căpe
tenie e banul, al doilea: banul e lucru de căpe
tenie. Şi al treilea: cel mai de căpetenie lucru 
e banul, aşadar’ fii cruţător, căci un risipitor 
încă n’a ajuns pe o ramură verde. Caută dea- 
pururea să-’ţi Înmulţeşti avatul şi gândeşte Ia 
zicală: mundus vuit decipi. Nu te încrede nici
odată nimănuia; nu fi cu consideraţie în ni
mic şi faţă cu nime, căci cu tine încă nu vor 
avă consideraţii, afară că ai fi — un om 
bogat!“

Aşa grăi domnul Grozavescu senior cu 
un aer demn şi venerabil cătră fiiul seu, ear’ 
aces*a îşi întipări în inimă bunele Învăţături 
şi se fáiü un om bogat şi de .vază. El n’a 
săvîrşit încă nici o faptă fără propria interes, 
deşi ar fi avut destul prilej în cariera sa de 
medic, căci caşurile în care ajutora pe vre-un 
sărac, Ie iolosia spre reclame pline cu efect. 
Peste tot e meşter în reclame de bâlcirţ şi 
astfel a ajuns la un renume mare, pe care pa
cienţii sei EÚnt nevoiţi să-’l plătească destul 
de scump. După părerea d-sale, lumea toată 
e pentru a-’i servi şi a fi de d-sa exploatată; 
e diabolic în urmărirea interesului propriu. 
Nevastă-sa, fiica unui mare proprietar a avut 
singura menire să-’i aducă o bogată zestre, 
încolo însă e sclava toanelor lui. Fiica lai fru-

\

Patria, orgaiul partidului naţional ro
mân din Bucovina, scrie din prilejul deschi- 
derei dietei un articolaş foarte semnificativ, 
spunând între altele:

„Lin şi blând, far’ de nici o f gaduire sau 
agitaţiune ’şi-a început dieta Bucovinei lucră
rile. Par’că nici nu sântem în Austria, unde 
contrastele naţionale au trecut prin o luptă, 
care aruncă valuri gigantice, par’că în Bu o 
vina e totul liniştit, împăcat şi mulţumit.

Se aude adese-ori vorba volantă, că Bu
covina e Austria înminiatnră; judecând după 
irapresiunoa dietei noastre ar trebui să ne pu
nem alternativa: sau e de tot ftisă vorba care 
se susţine din gură ’n gură sau — dieta Bu
covinei nu e Bucovina.

Lăsăm pe alte timpuri lămurirea acestor 
controverse, restrîogâadu-ne deocamdată la 
constatarea, că în dietă e — pace.

Limba germ ani dominează totul, ea-şi- 
când am trei în o ţeară curat germană, pu
ţinele vorbe româneşti, cari au résunat în sală 
la deschidere se simţ'au foarte străine f i  nici 
de s&menţă nu erau destule.

în dietă e pace, — dar’ pace morfciferă 
Când ne-om trezi? Când se vor preface în 
fapte principiile, pe cari atât de corect la ac
centuăm — în teorie î l

Va veni şi vremea aceasta, fiindcă tre
bue să vină".
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Maghiarisare — ia grabA mare.
Ministrul de interne Perczel a adresat cătră 
toate comitatele o ordinaţiune, prin care pro
voacă autorităţile administrative, ca în che
stiuni privitoare la maghiarisarea numelor s i  
proceadă cu cea mai mare urgenţă, lăsând 
toate celelalte lucruri !a o parte. Totodată 
provoacă au’orităţile administrative să iee mă
suri, ca petiţiile înaintate la minister pentru 
maghiarisarea numelor să fie în toată regala 
şi resoivarea lor la Budapesta să nu sufere 
nici o întârziere. — Măi, că mare grabă mai 
are şi ministrul! Dar’ înzădar: ori-eâtă grabă, 
tot n’a fi — ispravă!

*
Miseria pe Alföld. Nu numii în co

mitatul Torontalului bâutue foametea. Ea ame
ninţă a cuprinde îatreg Alföldül In Bichif 
dc pildă foametea bântue cu furie. Trei sute 
de fam ilii de muncitori au rămas fără hrană 
şi fără lemne de foc.

Şi stăpânirea nu vede toate aceste, ci
numai... maghiarisare cu graba!

*
G rá c iá n á l în  Io lo d u l-m a r o  Ni-se 

scrie: Frumoasa sărbători au avut îa anal 
acesta poporanii gr.-cat. din Ijlodul-mare. B i- 
ronesa Maria Weselănyi, cu soţul seu, cavaler 
Alex, de Montbach, mari proprietari, au făcut 
la toţi şcolarii g-.-cat o plăcută surprindere.

In ziua de Crăciun, după s-ta liturghie 
toţi elevii şi poporenii s’au adunat în aula 
şcoalei, unde strălucia îu lumină un uriaş pom 
de Crăciun, încărcat cu nenumărate obiecte 
plăcute şi fo’ositoare. Dintre cele multe voiu 
euumăra pe unele mai însemnate, anume: 6 
sumane de pănură, pentru 6 prunci mai mări
şori, 30 pâreehi opinci, provăzute cu curele, 
pentru alţi 30 prunci, 10 năfrămi frumoase de 
harast pentru 10 copile, 10 şaluri de harast 
pentru 10 copii, 40 dărabe de cărţi româneşti 
(da mai mulţi amici ai şcoale\ ABC-dare şi le
gendare) şi, ca bucuria să fi9 deplină, toţi 
pruncii, 72, au primit şi câte un rolae de Cră
ciun. Surprinderea şi amoţiunsa a fost atât 
de mare, încât atât pruncii, cât şi părinţii lor 
au plâns....

A mulţamit însă mărinimosului proprie
tar parochul din Ioc la nomele lor.

moaşă şi talentată e pentru ei numai un mare 
capital, deocamdată mort, care însă are să-’i 
aducă încă colosală dobândă.

Acest vestit medic de teribilă influenţă 
şi înaltă posiţie cheamă într’o bună zi pe fiica 
sa la sine. »Şezi, puiule!" îi zice cu uu ton 
neobiciiuit de dulce, ,am să-’ţi vorbesc ceva*. 
»Sună de tot a sărbătoare“, zice Calpumia, 
şi se uită ţîntă în ochii tatălui seu. »’Ţi-ai 
petrecut bine ieri cu domnul profesor?" — în
treabă bătrânul, privindu-o galeş. „Da! — 
e un tinăr bun şi foarte stimabil! Şi e 
bărbat foarte frumos!" — „însă sărac!... Eşti 
tu amorezată de el?"

Această întrebare ca din sănia foarte 
puţin o scoase pe Calpumia din sărite. „Poate!“ 
zise ea flegmatic. „Hm!“ fäcü tatăl ei, maş- 
cându-’şi buzele. „Acum nu vreau să-’ţi fac 
o scenă!" zise. »Ian să-’ţi desfăşor nu lucru 
foarte practic. Ara de gând să te încredinţez, 
unui bărbat ceva mai în vîrstă, însă foarte bo
gat şi de înaltă posiţie — ştii poate pe cine 
înţeleg. Devenindu-’i soţie, ai avă unul din 
cele dintâiu roluri în societate şi ai duce o 
vieaţă, ca puţini muritori. Vreai îusă să iei 
pe acest domn profesoraş, admiţâad, că aş 
consimţi Ia această măgărie, eu nu ’ţi-aş pută 
da atât, ca să nu fii silită a renunţa să duci 
şi mai departe vieaţa iuxuoasă de până aci. 
Şi la începat, deşi te vei simţi bine în caibul, 
tău de dragoste şi vei fi mulţumită, în curând 
aşa cred, te vor plictisi giugiulelile şi pupă
turile, şi te vei dori la un traiu mai co
pios, decum ’l-ai pută avă vre-odată lâugă 
scrintitul tău idealist. Aşadar’ alege,
scumpa“.....

\

Dl Dr. Lazar Popovloi, meldic bal
near, s’a stabilit, cum aflăm, în Brixen, în sudul 
Tirolului, la stabilimentul de hidroterapie. Ro
mânii, cari ar dori să facă cura de apă rece 
îotr’o climă domoală pot să reflecteze la ser
viciile acestui buu medic român.

*
Iubileul unei tipografii româneşti.

Primim o interesantă broşură festivă: „Iubi
leul de 50 ani dela fondarea tipografie, Sami
tca*. Conţine istoricul tipografiei: astăzi devenită 
aşa de mare, şi descrierea sărbărilor iubilare 
precum şi a sărbărei nunţei de argint a pro
prietarilor e i : Kalian ş i Kosa Samitca. Stabi
limentul Samitca s’a înscris cu vrednicie îu 
istoria tipografiilor române. Şi acum în tim
pul din urmă au eşit opere valoroase îa edi
tura acestui stabiliment.

*
„Deşteptarea“ nu apune. Luasem şi 

noi vestea rea, că exeeleata foaie poporală din 
Bucovina, Deşteptarea, e să apună cu anul ace- 
acesta, din lipsă da abonenţi. Aflăm acum ve • 
stea bună că foaia nu va înceta. Ia urmare 
îadamnăm şi din a noastră parte pe fraţii bu
covineni, să dee tot sprijinul lor acestei foi de 
toată vrednicia.

*
Profesor cens a r a t  Ni-se scrie din

Cluj: Di Ioau Rxţlu, profesor la preparandia 
şi şcoala de fete din Blaj, a depus la 12 I. 
c. examenul profesoral dra ştiinţele fi oaofice 
şi pedagogice, la universitatea din Ctuj, şi a 
obţinut diploma de profesor pentru şcodele 
medii.

*
Femeile, mai multe ca bărbaţii.

îa Rusia - europeană între 129 milioane de 
locuitori, proporţia de gan e astfel: la fie
care 100 bărbaţi cad 102 femei. Ear’ îu 
Rusia-asiană, cu toate-că în răăboaieie pur
tate mai ales în Caucaz şi Turkestan bărbaţii 
cad cu miile — totuşi numărul lor faţă de 
al femeilor este cu mult mii mare, căci la 
fiecare 100 de bărbaţi statistica nu poate 
arăta mai mult decât 89 de femei. Ia Turco-
mania femeile sânt şi mai puţine.

«
Socialişti —- anarohişti. Aşa-’s 

socialiştii din comitatul Baranya, unde socia
lismul a luat întinderi îngrijitoare. Ei nu se 
mai mulţumesc cu propaganda cuvâatului, ci 
recurg la mijloace teroristice. Bat, aprind, 
jefuesc pe bogaţi. Aşa în comuna Bata  so
cialiştii comit zi da zi furturi şi jafuri, în 
Darázs au îajurat ’şi-au huiduit pe preotul 
catolie, ear’ in alte comune fac zilnic tur
barăţi S’au trimis gandarmi îu toate păr
ţile primejduite.

♦
Ţeara femeilor. In provincia Smo

lensk (Rusia) există un cerc administrativ, în 
fruatea căruia stau exclusiv numai femei. Să 
nu se creadă însă, că femeile din acest cerc 
au ajuns la putere priu emanciparea modernă. 
Nu, ci împrejurările maştere cari silesc pe 
bărbaţi la muncă îndepărtată îu provincii în
vecinate, lăsâudu-’şi satul, casa şi familia. 
Timp de 8—10 luni, şi chiar anu! î dreg cât 
bărbaţii sânt departe, femeile conduc ele sin
gure nu numai lucrurile casnice familiare, ci 
chiar şi afacerile administrative comunale. In
teresant e, că pe lângă tot lucrul cât îl au 
femeile părăsite, Ie mai rămâne şi timp de 
distracţie. In fiecare zi ele se aduaă în- 
tr ’un edificiu public, unde petrec timpul dela 
5 ore seara pâaă după miezul uopţei cu 
jocul în cărţi.

*
Femele, îuebunită din politloă.

Un bărbat să nebunească din politică nu-’i 
lucru rar, dar’ cu atât mai rar e, ca o 
femeie să cadă jertfă nebuniei politice. Cu
riosul cas s’a întâmplat ziiele acestea în Viona. 
O servitoare, Maria Heiberger, în vîrstă de 
45 ani, a fost cuprinsă de ideea fixa, că ea 
din 1895 încoace ’i-a fost consilieră lui B a- 
deni, care dacă ar fi ascultat sfaturile ei, ar 
fi şî  azi prim-miaistru. Nefericita a fost 
prinsă, pe câud voia să între îa palatul prim- 
ministrclui Gautsch.

*

El se opri, căci In locul unui răspuas, 
auzi un rîa tare şi ve3el. Domnişoara fiică-sa 
simplamente îşi rise de el. „Dar’ cine’ţi-a spus 
că eu vreau să mă mărit după domnul Niţă ?“ 
zise ea în fine încă rîzdnd. „Ei, nu-’l iu
beşti?" întrebă contrariat, cu mirare, docto
rul. »Dar’ pentru aceea nu trebue să-’l iau 
de bărbat. Tută dragă, să vede că îmbătrâ
neşti, ajungi caraghios. Crezi, că n’am şi eu 
aceleaşi vederi ca tine în materia asta, sau 
mă crezi din vre-un roman de alea nemţeşti 
din „Gartenlaube ?“

Bătrânul rămase mut, fiică-sa îl întrecuse.
Azi, câud scriu acestea, tocmai m’a 

cercetat bietul Niţă. Era foarte consternat, 
prea căzuse tronc din cer. ’L-a privit aşa 
cu dragoste, că îşi uită de sine şi o sărută, 
a sărutat-o cu pasiune.

Pe urmă a întrebat-o: , Vreai să fii a 
mea, scumpă Caîpurnia, vreai să-’mi urmezi 
întreaga vieaţa?“

Atunci ea ’l-a privit Jn  faţă zimbind şi 
’i-a spus un foarte amicabil şi de necrezut 
„Nu“. -

Nu putea el să cuprindă încă acest lucru. 
,Ah, ea doar’ mă iubise, am sărutat-o chiar!“

„Niţă dragă“, ’i-am zis, ea te-a gustat 
cum gustă poate altă-dată mezeluri. Poate 
îi vine mai târzia ear’ gust de — tine. Iau 
întreabă odată când va fi măritată".

(tr. de b).
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Cutremure de pământ şi pustiiri.
Din Haga se depeşează, că capital insulei 
malaeze Ambonia a fost total pustiită de un 
cutremur năpraznie. Optzeci de oameni au 
fost omorîţi, ear’ două sute răniţi. — In ora
şul american Fort-Smith a pustiit un orcan 
teribil, care a nimicit mulţime da zidiri. Or
canul s'a năpustit apoi peste oraşele Little 
Lock şi Alma, unde asemenea a făcut paguba 
enorme. în Fort-Smith au isbuemt tn multe 
părţi şi incendii. Sünt vre o douăzeci de 
morţi.

*
Reuniuni de cetire. Primim urmă

torul avis: Cei-ce doresc înaintarea poporu
lui prin înfiinţarea de „ reuniuni de cetire* 
să se adreseze la subsemnatul comitet şi vor 
primi toate documentele şi îndrumările de 
lipsă în acest scop pentru decopiare şi un 
exemplar de statute tipărit, trimiţând înainte 
în epistolă închisă 30 cr. în maree poştale şi 
obligându-se a le retrimite recomandat după 
cel mult 7 zile dela primire. E destui a şti 
Bcrie şi ceti pentru a pută înfiinţa o reu
niune.

Comitetul Reuniunii de cetire şi cântări 
în Zagra, p. u. Magy.-Némegye (B .-Na
szód m,).

*
Pe jos — ooolul pământului. Iu

Spania a produs mare sensaţie un oficer din 
artileria franceză cu numele Gandeaux, sosit 
zilele acestea la Madrid. Oficerul făcuse o 
prinsoare, că va încunjura pe jos pământul şi 
fără nici un crucer. Zis şi făcut. îndrăzne
ţului reîntors la Madrid ’i-s’au făcut ovaţiuni 
foarte călduroase. Gazetele îi aduc portretul 
şi scriu articole despre el. Prinsiarea a fost
pe un milion de franci.

*
Câţi Jidovi sünt pe lume? „Ar

chives Judaiques“, revista jidovească din Paris, 
publică următoarea statistică a Jidovilor din 
lume: în lumea întreagă sünt 6,300.000 de 
Jidovi, dintre cari în Europa 5,400 000, în 
Asia 30.000, In Africa 25.000, tn America 
250.000. In Australia numărul Jidovilor e neîn
semnat. Dintre statele europene Rusia e mai 
fericită, căci ea se poate lăuda eu 2,500.000 
de Jidovi, după care urmează Austro-Ungaria 
cu 1,644.000 de lilfe, dintre cari la noi Un
garia sünt 800 mii, Germania are 560 mii, 
România 263 mii, Tnrcia 105 mii, Francia 53. 
Budapesta singură numără de 3-ori atâtea li
pitori ca Francia întreagă.*

Avis. Atragem atenţiunea cetitorilor 
noştri la inseratul atelierului de aurărie şi 
argintărie al dini Iuliu Erős, inserat ce se 
publică zilnic pe pag. 4 a ziarului. în acest 
atelier de bun nume se pot cumpăra frumoase 
cadouri. *

Important pentru econoame. Ca
dar foarte practic putem recomanda onora
tului pabîic tacâmurile pompoase de argint 
patent american, constatatoare din 44 bucăţi, 
cari le vinde cu miile şi le trimite în toate 
părţile lamei pe preţul de batjocură de 
fl. 6.60 casa de export A. Hirschberg, Viana II., 
Rembrandtstrasse 19. Avisăm la anunţul 
nostru de astăzi din partea inserate’or şi ob
servăm, că garniturile într’adevăr frumoase şi 
foarte preţioase nu pot să lipsească dela nici 
o gospodărie. *

Ş tir i  m éru n te . La Viena a răposat 
Duminecă eruditul profesor de drept Dr. I. A.
Tomaschek.

f
I — La Budapesta un farmacist, Bakos 

József, a rănit de moarte, într’un duel cu pi
stolul, pe contrarul seu, un inginer, Fennesz 
János.

La Puszta-Kamarás un mistreţ a nă
vălit în sat; mulţime de oameni i-au luat în 
urmărire, dar’ abia după multă trudă ’i-a 
succes unuia să împuşte primejdioasa bestie.

— Generalul Obrucsev, şeful statului- 
major rus, a fost pus în retragere, la cererea 
proprie.

Produeţiunea meseriaşilor din 
Abrud.

— Raport special. —

— 9 Ianuarie 1898.
Alaltăseară, — a doua zi de Crăciun — 

meseriaşii români din loc, după un obieeiu 
vechiu, au aranj it o mică representaţiune tea
trală împreunată cu joc, în favorul „Reuniunei 
femeilor române“. S’a jucat comedia în 3 acte 
a lui Speranţă: „La moşi“.

întreg programul e cunoscut şi din 
„Tribuna“. Mă mărginesc deci a face o mică 
dare de seamă despre succesul meseriaşilor 
noştri.

Succesul moral este mai mulţumitor pen
tru noi, pentru toţi.

Toţi diletanţii ’şi-au achitat rolurile cu 
o acurateţa rară. Iţi venia a crede că eşti în 
faţa unor actori de profesie.

îndeosebi a plăcut publicului Nae, Frosa 
(d-şoara Faur), Panait Surdul (di Lepedean) 
şi servitoarea unguroaică Şari (domnişoara D. 
Tobiaş).

Mai înveselitor este succesul material, 
întreagă inteligenţa română din loc, o parte 
din jur şi o mulţime de popor au luat parte. 
S’a încassat cam 220 fl.

Românii din Abrud pot fi mândri de me
seriaşi, că li-a procurat o seară atât de plă
cută; meseriaşii pot fl mulţumiţi, pentru-că 
glasul lor a fost ascultat de toţi.

Nu mai puţin mulţumitoare au fost petre
cerea şi jocul, ce au urmat după representa
ţiune până în zori şi cari au fost adevărat ro
mâneşti.

Era o animaţie, o veselie, ca şi care nu
mai la Moţi poţi vedé.

Ara început cu hora. La cuadril aa fost 
ca la 80 de părechi.

Dintre damele şi domnişoarele cari le-am 
văzut la petrecere !mi-am însemnat în pripă 
— că doară şi eu mă grâbiam la joc — pe 
următoarele:

Doamne: Filip, pres, reun., Cirlea, Puş- 
cariu, d u r a , Bariţ, Ivaşcu, Fodor, Danciu 
(Bucium), Popovici, Furdui (Câmpeni), Ada- 
movici, Stoica, Lobonţ, David , etc.

Domnişoare; d u ra , Bariţ, Buceşan, Ba- 
boiu, Chirtop (Câmpeni), Adamovici, surorile 
Băiesan (Bacium), Bălosu, Pop, domnişoarele 
diletante, surorile Puşcariu, Stoica, Gerasim 
(Câmpeni), Tiulescu (Căileni), Morar (Roşia), 
e:c, etc. Delamoţi.

I n v i t ă r i .
Bal în Sibiiu.

La 22 Ianuarie n. va avâ loc în casa 
socială balul societăţei gimnastice (Hermann- 
sfälter Männerturnverein). începutulîa 8 ore.

Petrecere în Orlat.
Corpul învăţătoresc din Orlat învită la 

produeţiunea Împreunată cu joc, ce Be va 
aranja Duminecă, în 23 Ian. st. n. a. c., îu 
sala cea mare dela „Hitsch“. începutul la 
71/* ore seara. Preţul de Intrare: de per
soană 1 fl., de familie 1 fl. 50 cr. Venitul 
curat este destinat în favorul „Reuniunei fe
meilor române piea din Orlat.

P r o g r a m a :  I. 1. „Coriolan*, poeaie de 
Vas. Batieescu, deci. de ***, 2. „Spusu-’mi-a 
frunza de vie“, cântată de corul plugarilor. 
3. „Namai una“, poesie de G. Coşbuc, deci. 
de ***. 4. „Doina“, cântată de cor de plugari. 
5. „Rugămintea din urmă“, poeme de George 
Ceşbuc, deci. de ***. 6. „Tainic Be luptă“, 
cântată de cor de plugari. II. „Cinel-einel“, 
vodevil într’un act, de Vasile Alexandri. După 
producţinue urmează petrecere cu joc.

Din Braşov.
O producţiuna teatrală declamatorică îm

preunată cu dans se va aranja Marţi, îu 6/18 Ian. 
1898 (în ziua de Bobotează), îu salonul re
staurantului nr. 5. Venitul curat e3te desti
nat pentru înfiinţarea unei biblioteci poporale 
în Braşovul-vechia. întrarea de persoană 
50 cr.: Familia de 3 persoane 1 fl. 20 cr. 
începutul la 7 ore seara. Ofertele marini- 
moase se primesc cu mulţumită şi se vor pu
blica în „Gazeta „Transilvaniei“.

P r o g r a m a :  „Musieă“. „Marşul lui 
Mîhaiu Viteazul“, de Calomfirescu. „Sărbă
toarea“, de Iosif Vulcan, declamată de dl 
Victor Şincanu. „Itzig Sin Leibu“, canţonetă 
comică, jucată de dl I. lacşa. „Rugămintea 
din urmă“, de G. Coşbac, declamată de dl 
C. Voicu. „Musieă“. „Barbul lăutarul“, de 
V. Alexandri, jucat de dl N. Jugănaru. „Mu- 
sieâ“. „Şeaua şi Ţiganul“, de Th. D. Spe
ranţă, declamată de dl D. Corbenciu, „Hois 
cea“, cântec poporal. „Musieă“. „Nunta ţă
rănească“, comedie tntr’un act de Vasile 
Alexandri'

Petrecere în Arad.
Tinerimea română din Arad şi jur, în

vită la petrecerea cu dans ce o va aranja 
Sâmbătă, în 12 Februarie n.,în sala hotelului 
„Central“ diu Arad. începutul la 8 ore seara. 
Preţul întrărei: de persoană 1 fl., de familie 
3 fl. Venitul curat este destinat pentru aug
mentarea „fondului tiuerimei române“ spre 
ajutorarea copiilor săraci. Suprasolvirile se 
vor cuita pe cale ziaristică. Damele sânt ru
gate hé se presente în toaleta de promenada.

Comitetul aranjator: Livin Tămăşdan, 
president; Dr. Lazar Ghebeles şi George 
Adam, vicepresidenţi; Dr. George Proea şi 
loan Faur, secretari; Cornel Pavloviéi, cas- 
sar; loan Raţiu, controlor; membri: George 
Ardelean, Vasilie Arjoca, Sever Barimra, Eu
gen Beleş, loan Buda, Remus Ghicin, Cornel 
Curtuţiu, George Demeter, Atanasiu Demian, 
Adrian P. Dessian, Emil Doje, Dr. Gaorgiu 
Drsgomir, Ludovic Fazecaş, Emil Fildan, Au
rel Grozda, Aurel Ianeu, Sabin Ignat, A. Iiie, 
Trifon Lugojan, Dr. Alexandru Marta, Vale
ria Milovan, Petru Minişan, loan Moldoran, 
loan Niga, loan Orga, Vasilie Pap, Eugen 
Popovici, George Popovici, Liviu Raţiu, Ro
mul Roşieseu, Stefan Rozvan, Lucian Secoşan, 
Iosif Serb, Dr. Traian Şincai, Gscrge Teiescu, 
Victor Ţăran, Augustin Venter, Emil Venter, 
David Voniga,

Din Sâmbăta-de-jos.
O prcdacţiune teatrală împreunată ca 

petrecere de dais, Be va aranja Duminecă, în 
4/16 Ianuarie 1898, în sala şcoalei gr.-or. din 
Sâmbăta-inferioară. începutul la 7 ore seara. 
Preţul întrărei: locul prim 50 cr., locul al

Y IEA ŢA SOCIALA.

doilea 30 cr. Eventualul venit curat este de
stinat spre scopuri şcolare. NB. Oferte ma- 
rinimoase se primesc cu mulţumită şi se vor 
cuita publice.

P r o g r a m a :  „Sărăcie lucie*, comedie 
în 1 act, de Iosif Vulcan. „La oglindă“, poe- 
eie de G. Coşbuc, declamată de domnişoara 
Mărioara Vule, din SSlişte. „Foaie verde 
de mohor8, cântată de domnişoarele Euge
nia Musai şi Mărioara Vale. „Ce vânat, 
mâuca’i-aş ochii“, anecdotă de loan Cândea, 
declamată de *%. „Viăduţul mamei“, come
die în 1 act, de loan Lupeseu. Dapă pro- 
ducţiune urmează joc.

triburţa fjterară.
„Foaia Pedagogică“ — apare I

„Tel. Român“ a fost anunţat sistarea 
„Foii Pedagogice“. Am făcut şi noi alu- 
siune la acest fapt. Acum însâ primim 
ştirea, că „Foaia“ va apără şi mai de
parte, independentă de „Telegraful“. 
Fată scrisoarea ce ne anunţă acest îm
bucurător lucru:

înştiinţare.
Sibiiu, îu 1 Ianuarie 1898.

Primind jdupă eşirea nrului ultim din 
a. tr. al „Foii Pedagogice“ hotărîrea on. co- 
misiuni administrative & tipografiei archidie- 
cesane cu privire la sistarea din parte-’şi a 
apariţiei pe mai departe a numitei foi, nu 
am avut ccasia a avisa şi noi pe on. noştri 
cetitori despre aceasta şi despre intenţiunile 
noastre cu privire ia edarea ei şi pe viitor.

Ne luăm deci voia a aduce la cunoştinţa 
on. public, că pe anul 1898 vom continua 
a scoate „Foaia Pedagogică“ pe risicui propriu 
tot îu condiţiunile anului trecut Şi până la 
apariţia nrului 1 din anul al II-lea, care, din 
causa indicată şi a aranjamentului nou, ce a 
trebuit să se facă, va întârzia cu câteva zile, 
rugăm pe cei-ce ar voi să aibă această foaie 
a adresa abonamentele (3 fl. v. a. pe an, 1 fl. 
50 cr. pe »/* de an) la administraţiunea ti
pografiei arc-hidiecesane din Sibiiu (Nagy
szeben).
Dr. D. P. Barcianu, Dr. Petru Şpan.

D. Comşa, Dr. 1. Stroia.

Informaţiuni.
Teatru-Musică-Modă, nouă revistă din 

Bucureşti, a apărut nr. 11, cu variat material. 
Această revistă săptămânală costă 5 lei pe an 
în România. Pentru străinătate preţul nu e 
indicat. Apare în editura „Universului“.

Invitare de abonament
la

„ T R I B U N A “.
Ou 1 Ianuarie 1898 v. înoep 

none abonamente lunare, Quar
tale, semeatrale şi anuale.

Domnii abonenţi sunt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie
a foii.

A b on am en te le  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe on prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 îl. 50 «ir.
Abonamentul lunar costă . . 1 fl. 20 cr.

Este in interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé de însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
acum.

Administraţiunea.

Teatru orăşeneso îu Sibiiu.

Duminecă, 16 Ianuarie n.
La 3 ore d. a.:

J u g e n d f r e u n d e .
Comedie în 4 acte, de L. Fulda.

La 7 ore seara:

Z w e i  k l e i n e  V a g a b u n d e n -
Dramă în 7 tablouri, de Krean şi Lindau. 

Luni, 17 Ian. n.
Die L o g e n b r ü d e r -

Farsă în 3 acte, de C. Laufs şi Kraatz.

B ib lio g ra fie ;
C Ă L I N D  A R U L

P O F O R U L U I
— p e  a n u l 1898. —

— Voci din presă. —

Liga Română.

„Dintre multele călindare ce se pu
blică pe fiecare an în Transilvania, acesta 
este de astă-dată, fără îndoială, cel 
mai bine întocmit. în  afară de par
tea calendaristică, el cuprinde o mulţime 
de notiţe interesante despre instituţiunile 
româneşti de peste munţi, o bună alegere 
de mici nuvele, povestiri, poesii etc. de 
ale celor mai buni scriitori români, 
apoi biografii de ale bărbaţilor fruntaşi 
ai poporului român de acolo, o înregi
strare foarte bine făcută despre întâm
plările mai marcante în chestia naţio
nală în curgerea anului trecut, precum 
şi o serie de sfaturi bune în ale eco
nomiei.

„Acest călindar poate fi astfel privit 
ca un „ A lm a n a c h “ al relaţiunilor cultu
rale româneşti de peste munţi şi este in
dispensabil pentru toţi cei-ce urmăresc 
cu interes desvoltarea Românilor din 
Transilvania.

VOCI DIN PRESA
despre

CASTELUL DIN CARPAŢI.
Unirea.

P a t r i a .
„Volumul acesta, care se extinde pe 255 

pagini octav mare tipărit pe hârtie fină şi 
cu litere elegante cuprinzând nu mai puţin 
decât 25 ilustraţiuni interesante, merită de a 
face parte din biblioteca fiecărui Român. 
Dl Dr. Dăianu în prefaţa sa caracterisează 
foarte nimerit presentul roman cu următoarele 
cuvinte; „calităţile, cum se pot observa şi îu 
„Castelul din Carpaţi* sânt invenţiunea pen
tru a varia şi dramatisa subiectele, observa- 
ţiunea morală, fondul instructiv ştienţific, care 
ştie întruni plăcutul cu folositorul, şi spiritul 
logic, care potriveşte personagiile la situaţiu- 
nile lor şi le menţine caracterul lor propriu 
in tot decursul povestirei. Firul acestor po
vestiri ţese ciudăţenii de cele mai minunate, 
creaţiuni ale celei mai vii fantasii, pe care le 
urmăreşti cu încordare deosebită şi cu o cu- 
riositate de neînvins. Ele însă nu părăsesc 
fondul realitâţei sau cel puţin al probabilităţei, 
şi la sfîrşit, ori mai curâud, găseşti minunilor 
o deslegare firească prin vre o regulă de fisică, 
chemiă ori matematică“.

„Moda ilu s tra tă “. Atragem atenţiunea 
stimatelor dame române la ziarul de modă 
ce apare iu . Bucureşti sub titl 1 Moda ilu
strată, în fiecare Sâmbătă. Acest ziar cuprinde 
tot ceea-ce cuprind ziarele de modă străine, 
şi pe lângă aceea mai oferă şi lectură bele
tristică românească, instrucţiuni de tot felul 
pentru dame şi lucruri de distracţie.

Preţul abonamentului e: un an 13 lei, 
V* an 6.50, 1U an 3-50 lei.

Astfel Moda ilustrată concurează cu suc
ces îu toate privinţele cu jurnalele de modă 
străine, şi credem că de aci încolo damele ro
mâne nici nu se vor abona la alt jurnal de 
modă, decât ia Moda ilustrată. A se adresa 
Ea administraţia ziarului, în Bucureşti, Pasa- 
giul Maca.

D isertaţiane economică. A apărut: 
Disertaţiune economică despre bunătatea şi 
foloasele fărinei cernută cu ciurelul şi cu sîta 
rara şi despre zidirea morilor fără iaz — de 
Axentie Severu. Disertaţiuoea aceasta a fost 
cetită în adunarea generală dela Mediaş a 
„Asociaţiunii“. Broşura de 15 pagina costă 
numai 5 cruceri şi se poate procura şi dela 
librăria noastră, „Tipografia“, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

Sosiţi îa  Sibiiu.
în  15 Ianuarie n. 1897.

Hotel „Imperaul Romanilor“ : P. Grama, loco
tenent din Făgăraş; Dr. Czell, proprietar de fabrică,
K. Thomas, director, K. Adam, advocat din Braşov; 
Roth din Sighişoara, Dr. Mihu din Orăştie, advocaţi; 
Heitz, preot din Sebeşul-săsesc; I. Brennerberg, E. 
Trauschenfels, O. Meltzl, K. Schnell, Meitzer, deputaţi 
dietali, Steiner, Pohr, B. Bardos, B. Roth, I. Marz,
L. Ungar, J. Csoknag, B. Roth, R. Zach din Buda
pesta, F. Lichtenstein din Baden, Max. Altenburg, W. 
Paul din Braşov, Baltes din Sighişoara, I. Fischer din 
Oradea mare, F. Mestic din Viena, comercianţi; d-na 
Csiky din Gârbova.

Hotel „Meitzer Lasz, inginer sup., G. Schul
ler, oficial, Francisca Richter, privatieră, din Cluj; 
I. Löw, tapiser din Sebeşul-săsesc.

Hotel t Habermannu : Carolina Krämer, pri
vatieră din Mercurea.

Bursa de mărfar! din Budapesta dela 13 Ian. n. 1898.

g&ninţs i i
l l

Pro ţu l per 
100 ohilogr.

dela  pänS

Preţul per
100 ohilo

del*
Grâu

Bănăţenesc vechia 
Grâu dei» Tisa , 
Grâu „ Pesta „ 
<MudeAib»-Reg.„ 

„ I, Badea „ 
grâu  ung, de Nord,,

75
75
75
75
75
75
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12.35 
12 45

76
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12.65 76 

76 
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6.50 
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6 10
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*
1192
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683

1198 
6 31

685
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»

Oleu de rap. 
Uns. do porc

Slănină

Său”
Prune 
Lieiar

n
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I)
Ceară

Lucemă ungurească
roşia
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

52.50

64.-

58 50

5 5 -

w u r s H i  p i a ţ a  a i a  « o u a .
Din 15 Ian. n. 1897.

Hârtfc-aGnată^rasânâ . Gnaip. 9.46 vând 9.51
Lire turceşti . . . . fl 10.60 II 10.65
‘/s imperiali . . . . II 9.30 II 9.35
Ruble ruseşti 100 â . . II 126 0 II 127.25
Galbeni
Napelwn-d'eri . . . .

II 5.62 n 6.67
n 9.48 ii 9.53

ri (ruseşti) . ii —.— ii —.—

Bursa de Budapeşta.
Din 13 Ianuarie n. 1897.

Renta de aur ung. 6% .................................... —
» n » » 4% .............................. —,—
„ ung. val. cor. 4 % ........................................ 100.25

împrumutul căilor ferate ung. . . ; . . .  121.50 
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a em isiune)....................................................... 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) .....................- . . . . 102.—
Bonuri rurale uug............................. ..... 98.—

„ „ c ro a te -s la v o n e ................................ 99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i l o r .............................. 101.50
împrumut cu premiu ung..........................• . 166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă ............. .102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ........................... 102.25
„ de aur a u s tr ia c ă .....................................123.50

Losuri austriaco din 1860   160.50
Acţiunile băncei a u s t ro - u n g a re ..................... 955.—

„ „ de credit u n g . .....................—.—
„ „ de credit austr........................ —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
eceuomii „Albina“ ............................................. 102.—

A r g i n t u l .............................................................. 6.70
Gal bird împărăteşti .........................................  5.67
Napoleon-d’o r i ...................................................  9.52
Mărci 100 imp. germane .....................................58.80
London 10 Livres s te rlin g i................................... 120.06

Bursa de Viena
Din 18 Ianuarie n. 1897.

Renta de aur ,6° / » ..................... ..... —.—
„ „ „ 4 % ..............................................122.20

Renta ung. v. c. 4 ° / o ......................................... 100.—
Împrumutul căilor ferate ung.............................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)........................................................ 101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) ...................................................121.60
Bonuri rurale ung............................. . . .  . 98.—

„ „ c ro a te -s lav o n e .......................... 199.—
împrumut cu premiu ung........................................ 156.—
Losuri penrru regularea Tisei şi Seghedin’ . 160.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................................... 102.45

„ „ argiat a u s t r i a c ă ................................... 101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă ........................................ 128.30

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei a u s tro - u u g a re ..................... 955.—

„ „ de credit ung............................ —.—>
a „ de credit austr......................... —•—

A r g i n t u l .............................................................  6.71
Galbeni împărăteşti .......................................... 6.69
Napoleon-d’ori . ..............................................  9.54
Mărci 100 imp. germane . . . . . . . .  68.bO
London 10 Livres ste rling i................................... 120.05

Bursa de Bucureşti.
Din 1 Ianuarie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1876 6° /o ...........................................100
Renta română amort. 5® /,...................................   97
Renta (Schuldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6% ...............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 °/0 .................................100
împrumutul municipal 5®/0 ...............................  97
Scrisuri func. rurale 5®/0 ....................................  —

!> » » 7 ° / g ....................................  —
Idem urbane 7 % ............................................................—

A » 6% ............................... ! . ! . 102
» a 5°/o • . . • ...............................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468 
£oc. Dacia-Rom. (250 lei vărs.) . . . . . .  420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc. rom. de reasig.................................................. 118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ............................106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
A g i o ........................................................................  —

S c h i m b :
Londra 3 l u n i ........................................................  —

a c e k .............................................................. —
Berlin 3 luni • .................................................... —

» c e k .............................................................. —
Viena ........................................................................  —

A g i o ............................................................. ..... . —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andrein Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia1, societate pe 

acţişai; V, H. Drwsnandi

/
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Oroloage de buzunar dela 2 fl. în sus.

•a

t i

Iuliu Erős,
S ib iiu , s t r a d a  C is n ă d ie i  n r .  3 .

Edificiul „Transilvaniei*4.
Toate soiurile de oroloage, giuvaere, artioole de aur 

şi argint, tot felul de producţiuni ale

Oroloage de argint pentru domni şi dame . de fl. 4 .50
Oroloage de aur pentru dame, cu lanţ . . „ „ 12.—
Lanţuri de argint pentru oroloage şi de gât . „ „ 1.—
Inele de aur şi inele pentru logodnă . . „ „ 2 .50
Braslete şi broşuri de a r g i n t ......................„ „ 1.—
Cercei şi cruciuliţe de a u r ........................... „ „ 2.—
Utensilii de argint pentru mâncare, 6 bucăţi în etui „ „ 5.—

Fiecare bucată e probată de oficiul pentru probele de metale 
şi provézatá în semn de veritabiiitate cu marcă, afară de aceea 
dau garanţie în scris. îa  aşteptarea de numéroase binevoitoare 
comande, semnez , ,

i u l u t  E < r o s .
[2794] 9—58 _________

W “  Pentru oroloage none şi reparaturi, garanţă onorabilă de 2 ani.

S

Lupe, oohilari, loruete pentru teatru.

F p r i t i - U P  I !*■ public în propriul seu in te res e făcut a ten t cu s tă ru in ţă  de a  nu 
r CI l ll~VC • confunda argintul meu veritabil patent american cu g a rn itu ra  ofe- 
■ m n a m w i  r i tă  de concurenţă, o garuitură din aşa  num itul a rg in t B ritan ia  ca de 
mai pu ţină  valoare o vénei numai cu fl. 6.— .

CRISÄ MARE!
New-York şi L ondra nu au cruţat nici continentul european şi o mare fabrică de 

argintării s’a simţit îndemnată a desface provisiunea sa mare numai pe lângă o mică remu- 
neraţiune a puterilor de lucru. Cu executarea acestui mandat sünt eu împuternicit. Expedez 
deci ori-şi-cui obiectele următoare pe lângă simpla remunerare de fl. 6.60 şi anume:

6 cuţite fine cu tăiş veritabil englez,
6 furculiţe de argint patent american dintr’o bucată,
6 linguri de argint patent american,

12 linguriţe de argint patent american,
1 lingură pentru supă, de argint patent american,
1 lingură pentru lapte, de argint patent american,
2 pahare pentru oue, de argint patent american,
6 tave Victoria englezeşti,
2 feşnice frumoase de masă,
1 sitiţă pentru ceaiu,
1 lopăţică pentru zăhar pisat. 

44 de bucăţi la olaltă numai fl. 6.60.
Toate acestea 44 de bucăţi au costat mai nainte fl. 40 şi se pot căpăta acum pentru 

preţul minimal de fl. 6.60. Argintul patent american este un metal cu totului alb, care îşi 
păstrează coloarea timp de 25 am pe garanţă. Ca dovada cea mai bună, că inseratul acesta nu e

nici o în şe lăc iu n e
mö oblig prin acestea în public, a retrimite banii fără nici o împedecare tuturora cărora 
nu le convine marfa. Nimeni sé nu lase deci prilegiul acesta admirabil şi să-’şi procure 
splendida g a rn itu ră , care e cu deosebire acomodată ca

present admirabil de Crăciun şi Anul-Nou
precum şi pen tru  toate gospodăriile mai bune. 

Se capătă numai la [2896] 2—5

A . H I R S C H B E R G ,
agentură principală a fabricelor americane unite de argintărie patent

Viena, II., Rembrandstrasse 19/ in. Telefon Nr. 7114.
Expediţia în provincie se face cu rambursa sau pe lângă anti iparea sumei.

P r a fu l  n ecesar de c u ră ţit  1 0  cr.
V eritabil numai cu m arca în re g is tra tă  de-alături (metal higienic). 

Extras din scrisorile de recunoştinţă:

^  ’ * 
• •j  a**

■Jv ^  A

Primind expediţia sünt mulţumită, Vă rog încă de o splendidă garnitură de fl. 6.60.
Clu j .  Baronesa Bânffy.

Expediţia d-voastră am primit-o, sânt foarte mulţumit, Vă rog a-’mi trimite încă o asemenea garniti ră 
B o z o v i c i  (Ungaria). Alex. K eresztes, prim pretor.

Cu prima expediţie sânt de to t mulţumit, Vă rog încă de o garnitură.
C al ocia . loan  M ajarosy, preot.

*XKXXXXXXXXXXXXXXXXKX*XXXKXXXXXXX
x  Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fer pentru clopote
I Antoniu Novotny
|C în  T i m i ş o a r a - F a b r i e ,  [78B] 24-26

se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum 
la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, pro văzute cu adjustări de 
fer bătut, construite spre a le întoarce cu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndatâ-ce clopotele sânt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sânt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomând

+  clopote patentate găurite *
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin.

L a  e x p o s iţ iu n e a  m il le n a ră  în  B u d a p e s ta  1896 p r e m ia t  c u  m e d a lia  c e a  m a re  m ille n a ră . 
mp** Preţ-curenturi ilustrate se trim it la  cerere gratuit ş i franco.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
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Szebenváruiegye alispánja.

[229] 1—1754/! 898. 
alisp.

Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegyében lemondás folytán üre

sedésbe jött évi 450 frt fizetés és 200 frt 
utazási átalánynyal javadalmazott III-dik tör
vényhatósági á lla to rvo s i á llo m á sra  ezen
nel pályázatot nvit k.

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy az 
1888.: VII. t.-cz. 133. §. és ennek végrehaj
tására vonatkozó utaútás 303. §-ában előirt 
minősítést igazoló okmányokkal és keresetlevél 
esetleg eddigi szolgálatukat ’gazoló bizonyit- 
ványnyal felszerelt folyamodványokat fo ly ó  
év i ja n u á r  hó 3 1 -ig  közvetlenül szeben- 
vármegye Főispán úr Ö Méltóságához nyújtsák be.

A kinevezendő állatorvos székhelye nagy- 
fzeben város, működése köre pedig a szebeni 
járás főszolgabíró 18 és az ujegyház'járás főszol
gabíró 15 községeire összesen tehát 33 köz
ségre terjed ki.

N a g y - S z e b e n ,  1898. január hó 14-én.
Reissenberger,

alispán.

Concurs.
Fostul de com p tab il !a institutul 

de credit şi economii „ S é lá g ia n a “ cu 
sediul în Jibou (Zsibó) devenind vacant, 
pentru completarea aceluia prin ace s e  sé 
escrie concurs. Doritorii de a dobândi 
acest post împreunat cu un salar anual 
de 800 fl. au să-’şi înainteze recursele 
provézute cu documentele necesare sub
scrisului director i x c u t v  cel mult până 
în 28 Ianuarie n. a. o. Alesul va 
avé se-’şi ocupe postul în IO Febr. n. 
1898, avéuci de a depune o cauţiune îu 
numérar egală lefei sale. Pentru orientare 
sé notează, ca alesul numai după un an 
de probă se va final,sa; când apoi îu 
2 ani succesivi va primi câte 50 fl. adao- 
sáméut şi tantiema prevăzută îu statute.

[153] 2—3
Vasiliu Mica,

director executiv.

Concurs.
La „Doina“, institut de credit so

cietate pe acţit în Câmpeni (Topánfalva) 
este de a se ocupa postul de oomptabil, 
pe lâDgă următoarele condiţii:

1. Acest post este dotat cu hafă 
anuală de 500 fl., relut anual decuartir  
de 60 fl. v. a. şi tantiema statutară.

2. Postul de comptabil pentru primul 
an se va ocupa numai provisor, după ex 
pirarea primului au alesul va d întărit în 
mod definitiv.

Cei-ce doresc de a ocupa acest post 
au de a-’şi înainta suplicele provézute cu 
testimoniile despre cualificaţia recerută şi 
despre eventuala praxă la susnumitul in 
stitut de credit cel mult în 15 zile so
cotite dela publicarea acestui concurs.

C â m p e n i ,  în 80 Decemvrie 189 7.

[2 4] 1—3 Direcţiunea.

OOOOOOOOOOOOOOOO

M e n i  fotooraflc-artistic.
Cele mai excelente pxestaţiuui cu 

preţuri moderate, pentru fotográfián 
singuratice, în grup, costume de 
ori-ce fel, precum şi drăguţe foto 
grafii de copii etc. [2748] 2—32

Atelierul fotografic-artistic:
W  i 111 e 1 1x1 M ann ,

Piaţa-mare nr. 19.

OOOOOOOOOOOOOOOO

■
I E x c e l e n t e  1

vinuri ardeleneşti1
(Yinuri de masă şi de dessert)

c u  p r e ţu r i  m o d e ra te  la

K. W illi. Jilieli,
SlbilU , [2345] 1 0 -1 0  

strada Urezului nr. 7.

Portretul
lui

!Dr. Gregoriu Silaşi
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. sé trimite francat 

pentru 25 cr.

Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni.

Stofe veritabile de Brünnx
pentru  to a m n ă  şi ia rn ă

0 bucată de 310 metri, din 
care ese un rînd întreg de 
haine bărbăteşti (roc, pan
taloni şi giletă) costă numai

fl.
fl.
fl.
fl.

[689] 41—45

lână
curată de 

oaie.

4.80 veritabilă stofă de lână bună 
6.— veritabilă stofa de lână mai bună 
7.75 veritabilă stofă de lână fină 
9.— veritabilă stofă de lână mai fină 

fl. 10.50 veritabilă stofă de lână foarte fină
Asemenea stofe pentru rocuri de iarna, stofe de vânat, loden, kamgarn foarte fin 
pentru roc şi pant do ni, stofe pentru doamne, şi tot felul de alte stofe spedează 
cu preţurile de fabrică depositul de fabrică de stofe, prea cunoscută cu reală şi solidă

Siegel-Imhof în Brünn.
Mustre gratis şi franco. Spedarea conform mustrelor e garantată.
Favorurile ce le dă comandarea de stofe direct la firma de mai sus, în locul unde se 
fabrică, sânt însemnate : abundanţă întru a alege, mărfuri proaspete, preţuri fixate ieftin.

X
X
X
X8

de 'befand, Kathreiner ca ieau  de maMA Kt?aipp 
aroma şi plăcutul gust al a c e le ia . P rovocatoare  
u şor  mistuibilä, Kathreiner cafeau  de rsiaUä Kneipp s' 
deja de ani «a deopotrivă  penttu aduiţi ca şi pentru 

..E xcelen t a d a o s  J a  oafeau de b eano, precum  şi 'ce l mal reco*- 
mandabii în locuitor ai a c e le ia . Din punct d e  v e d e r e  af săn ă 
tăţii şi a! econ om ie i veritabilul „Kathreiner" n’

D oriţi se  cetiţi

un in teresan t
V i-se  r e c o m a n d ă

Roman?
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

J u le s  V erne.
9 9 *  Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Onişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255J-XII. pagini, în cctav 
mare, de o eleganţă rară Ia cărţile româneşti, şi este împodobit cu

2 6  i l u s t r a ţ i u n i  "W l
adm irabile, execu ta te  după clişeuri din Pari». 

J*retul:
9

Ediţiunea populară: 80 cr. +  5 cr. porto postai.
Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 or. - f  10 or. porto.

Ediţiunea de lux compactat: 2 fl. +  10 cr. porto.
Cel mai potrivit cadou e un „Castel“.

A se adresa direct la

Librăria „T ipografiei“, soc. pe acţiuni,
S ib iiu , s tra d a  P o p lă c ii n r . 13.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


